

# 乡村教学中互动体验的重要性与对策分析

张宝峰,国昌恒

(山东省淄博市博山区崮山镇裕禄学校,山东 淄博 255211)

**摘要**面对新课程改革要求,乡村教师想要提高课堂教学质量和效率,必须创新教学方法,为了能够促进学生全面发展,教师应加强对互动体验教学的重视程度,充分发挥该模式的效用,从而促进师生关系和谐发展。本文主要阐述乡村教学中互动体验的重要性,提出如何开展该教学模式,以期促使乡村教学更具高效性。

**关键词**乡村教学 互动体验 重要性

中图分类号 G63 文献标识码 A

文章编号 :1673-9132(2019)13-0053-01

DOI :10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.13.042

教学的根本目的是向学生传授知识、挖掘学生价值以及促进其全面发展,这一过程既是学生获得知识的过程,也是师生、生生进行互动的过程。随着新课程标准的提出,传统的教学模式已经与当前教学现状不相适应,乡村教师必须结合现代发展要求对教学模式进行革新,提高对互动体验教学模式重要性的认识。

## 一、乡村教学中互动体验的重要性

### (一) 提高课程执行能力

良好的课堂交流互动是灌输式教学和体验式教学的重要分界点,只有互动体验教学模式能够体现出教师的课程执行能力。互动体验教学模式要求教师重视与学生之间的交流沟通,教师通常会根据学生的实际学习情况、学习进度来设计课程内容,在教学过程中也充分考虑交流活动的有效性和可行性,对提高教师的课程执行能力具有良好的促进作用。

### (二) 提高教学质量和效率

互动体验教学是一种具有先进教学理念且利用科学技术开展教学课程的教学模式,乡村教师若是将其应用到实际教学中,便能够有效提高教学质量和效率。互动体验教学模式下,乡村教师将交流互动放在首位,重视学生的主体地位,致力于调动学生的学习积极性和主动性,活跃的课堂氛围有利于提高学生的兴趣和热情,使得学生愿意学习、主动学习,从而提高教学质量和学习效率<sup>[1]</sup>。

### (三) 有利于创新教学理念

由于乡村科技发展普及较慢,经济水平不一,思想观念相对落后,乡村教师的教学理念相对顽固、传统和落后。互动体验式教学模式的实施,会促使教师自主创新教学理念,坚持“以生为本”,改变教学方式、手段和行为,切实将新课改要求落实于实处。学生成为课程的参与者和主导者,学生与教师通过交流沟通相互理解、相互尊重,有利于提高学生的学习兴趣。

## 二、如何开展互动体验教学

### (一) 转变课堂角色,营造和谐氛围

乡村教师采用互动体验式教学的主要目的是调动学生的积极主动性与天性,保证学生能够充分参与到教学过程中,所以教师在开展互动体验教学时,必须要改变自身的指导地位,转变为引导者和启发者,科学掌控课程发展方向,引导学生主动发现问题、分析问题和解决问题,在提升教学质量的同时提高学习效率。传统教学模式以教师为主导,学生只需要跟紧教师的思路,导致课堂教学气氛沉闷枯燥,不仅

制约着学生积极主动性的发挥,还会令学生对学习失去兴趣。

因此,乡村教师应先转变课堂角色,坚持学生是课堂主体,将课堂还给学生,然后通过充分发挥自身引导作用来活跃教学气氛,从而营造出轻松愉悦、和谐团结的课堂氛围,促使每一个学生都愿意参与、喜欢参与到课堂教学过程中,进而实现互动体验教学。例如,乡村语文教师在教导学生学习有关童话故事类的课文时,就可以安排学生“分角色”朗读课文,如果条件允许,教师还可以指导学生排练相关话剧,帮助学生能够更好地理解课文人物性格特点。互动体验式教学既能够促使学生掌握知识点,又能够拉近师生关系,有利于形成平等交流和互助合作的课堂教学氛围,提高教学效果。

### (二) 创设教学情境 强化交流互动

乡村教师可以结合课程内容和学生特点创设教学情境,当学生处于特定情境中时,会因为好奇而产生较强的学习兴趣,从而推动自己就某一感兴趣问题进行分析和探讨。交流体验模式的最大特点是“交流”“互动”,乡村教师只有在课堂教学中真正体现了这两点,才算是上是交流体验。交流体验教学模式能够加强学生之间的相互配合,由于每一名学生的性格特点、思维方式各不相同,独自思考不仅会使自己陷入疑问旋涡,还会影响性格发展。

良好的交流体验能够促使学生之间发生思维碰撞,有利于更新知识储备、解决问题和深入研究,幽默化且具有鼓励性的语言是活跃课堂氛围、构建和谐师生关系的重要基础,能够有效提高学生的学习效率<sup>[2]</sup>。例如,乡村某语文教师在教导学生学习古诗词时,为了帮助学生更好理解内容,先要求学生进行全文预习,然后简单向学生介绍文章内涵;当学生遇到理解瓶颈时,教师可以要求学生对课文进行改变,并分组进行表演;最终评比出最佳表演小组,既能够提升学生的古诗词鉴赏能力,同时能够强化师生、生生关系。

### (三) 科学应用信息技术

信息技术的普及速度越来越快,乡村教师可以利用先进的信息技术对教学模式进行改革,将互联网技术、计算机技术和互动体验模式相结合,拓宽学生获取知识的渠道,提升学生的信息技术素养。为了避免不良信息对学生产生影响,教师在使用信息技术时,应当强化信息过滤装置作用,对学生上网信息进行监控,积极开展信息道德教育,加强学生信息辨别能力和文化判断力,树立文明上网观念,利用信息技术加强师生之间的交流互动。

## 参考文献 :

- [1]黄涛,田俊,吴璐璐.信息技术助力农村教学点课堂教学结构创新与均衡发展实践[J].电化教育研究,2018(5):47.
- [2]马晓兰.浅析“互动探究”教学模式在农村小学数学教学中的应用[J].课程教育研究,2017(45):151.

[责任编辑 万淑蕊]

作者简介:张宝峰(1981.5—),男,汉族,山东淄博人,一级教师,研究方向:思想品德教学。

国昌恒(1989.2—),男,汉族,山东淄博人,二级教师,研究方向:体育教育。